

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, I., Horthy  
Miklós-ut 2. sz. alatt, ahová a  
lapra vonatkozó összes pénz-  
és levéltű demények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fűrdőgyi hetilap.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:  
**KOVÁCS KÁLMÁN**  
laptulajdonos.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egynegyed évre  
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-  
zetőknek 3 pengő. — Lapzártá  
pénteken délelőtt 11 órakor.

## Október 31.

A reformáció emléknapijának felemelően ünnepi hangulatába fájdalmas és a magyar történelem dicső emlékeihez egyáltalában nem méltó, gyászos és szegénytelen valóság hozott 1918 október 31-e.

A dicső és győzedelmes csaták után a megfáradt, de meg nem alkuvó, nemesen gondolkodó, előrelátó magyar vezetőket e napon félretolta utjából az a megméltóztató, önkívületi állapotba süllyesztett néhány egyén, aki az ország népének nevében mert annak idején beszélni és a fegyverforgató hős magyar katona kezéből kicsavarta az önvédelmünk egyedüli támaszt: a fegyvert!

A fegyelem és a bizalom megrendülése súlyos időket hozott maga után és óriási árat követeltek tőlünk magyaroktól ezért az elhamarkodott lépésünkért. A magyarság fel sem eszmélhetett a méltó és elkábitás állapotából, már szakították szét a mákonyt osztók siserá hadai az országunk földjét. Az egységes, szép, boldog Nagymagyarország feje fölött sakalok ültek tetemre éhesen s vijjogva vagdoszták rabló karmaikat az eleven és fájt sebekről vérző husunkba. Az aléltságunk és fegyvertelen tehetetlenségünk alatt elorozták hazánkat, még becsületünkbe is gázoltak. Meghagytak mutatónak ugyan a Kárpátok koszoruztaszép hazánkból egy csonkot, mintegy ugynevezett siralomvölgyet! Azt hitték, akik megásták a magyarság sírját, hogy megalkuvók leszünk és parancsszavukra beleroskadunk élettelenül a mélységbe.

A magyarság azonban — hála a Gondviselésnek — felelősséget

ha elvesztettük is a gyilkos golyója által leterített nagy magyar államférfiut: gróf Tisza Istvánt, az ő lelkes és előrelátó személye helyébe adott a Magyarok Istene csodálatosan fénylő új magyar csillagot, aki a barbarizmus és anarchia sirtódréne széléhez vonszolt magyarságot előszóltatta, felöltetve a magyart megillető, hosszú századok dicső és győzedelmes harcaiban büszke öntudattal viselt katonaruhát s így újra méltó helyre állította a magyar fegyvert: a honvédek izmos kezébe.

Sok megpróbáltatás, de erős akarat után vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország főméltóságú kormányzójának bölcsessége a megtépett, megcsontított országot többszöri sikeres országgyarapításhoz juttatta. Most a világség ötödik esztendejében az a kötelességünk tehát, hogy a visszaszerzett területek felett odaadással örködünk, a magyar életet jelentő fegyelmzett s vezetőink elhivatottságában bizó, kitartó és építő munkánkkal azok felé tekintünk csak, akik az ország érdekeit szívükön viselik! Soha egy pillanatra se gondoljunk azok követésére, akik az ország sorsának, állami életünk szilárdágának megrontói voltak a múltban és azok maradnak a jövőben is.

Ha a fegyelmzett, összetartó, egységes magyar életet éljük, úgy a hivatott államférfiak bölcsessége megozza a megérdemelt győzelmet számunkra és hazánk megtalálja méltó helyét a háboru utáni igazságos békében! Legyen azért feltétlen bizalmunk kormányunk nemzetfenntartó, magyar életet biztosító politikája iránt.

K. K.

## Az árnívó biztosítása.

A nemzetvédelmi propaganda-miniszter hivatala a napokban tartotta október havi gazdasági tájékoztató értekezletét s azon résztvettek Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter és Antal István nemzetvédelmi propaganda-miniszter. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara tanácstermében tartott értekezleten a nagyszámban megjelent gazdasági vezetők előtt Antal István megnyitó beszédében rámutatott, miszerint az ország közhangulatából megállapítható, hogy politikai tekintetben az utóbbi időben jelentős konszolidáció tapasztalható a közgondolkodás terén s mind külpolitikai, mind belpolitikai vonalon elhalványulóban van az a hisztéria, amely néhány héttel ezelőtt még a legkülönbözőbb rémhírekkel sutogta tele az országot. Az elmúlt hetek eseményei, különösen a miniszterelnök és más felelős tényezők részéről elhangzott határozott kijelentések, amelyek nyilvánvalóvá tették a reálisan gondolkodó közvélemény előtt, hogy az ország

mai helyzetében más politikát követni, mint azt, amit a kormány követ, nem lehetséges, megtették a kedvező hatásukat.

Mind ezek a felvilágosítások és tájékoztatások s nemkülönben a közvélemény józan részének elejétől fogva tapasztalt higgadsága politikai tekintetben országszerte nyugalmat és stabilitást teremtettek a közgondolkodás tekintetében. Mindennek eredményeként meg lehet állapítani, hogy a közvélemény érdeklődése napjainkban inkább a sokkal realisabb gazdasági kérdések felé fordult. A pénzügyminiszter és a többi gazdasági miniszterek minden kijelentésükben a legőszintebben tárják fel gazdasági helyzetüket. Megállapítható ezekből a tájékoztatásokból, hogy az államháztartás helyzete a nehéz viszonyok közepette is viszonylag kedvező. Gazdasági nehézségeink tulajdonképpen nem gazdasági, hanem jelentős mértékben társadalomlélektani okokra vezethetők vissza. A hitetlenség, a fegyelmzettlenség, a bizalmatlanság, a közösségi érzés hiánya, a lemondást és áldozatot vállalni nem akaró önzés áll e társadalomlélektani okok első vonalában. A gazdasági tájékoztató értekezletek célja éppen az, hogy ezek ellen a társadalomellenes magatartások ellen felvegye a küzdelmet.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után az októberi tájékoztatót előadták az arra hivatott szakvezetők, majd pedig felszólalások és hozzászólások voltak.

Általános érdeklődéstől kísérvé szólalt fel ezalkalommal Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter is, aki beszédében arra mutatott rá, hogy a panaszok és bajok, melyek a felszólalások során hangzottak el, arra vezethetők vissza, hogy van egy bizonyos foku félelem az inflációtól, bár az utóbbi hetekben e tekintetben javulás észlelhető. Hangsúlyozta, hogy a múlt háborút követő infláció nem ismétlődik meg. Gazdasági alapja nincsen semmiféle inflációnak. Államháztartásunk rendben van, nemcsak az a része, amely a költségvetésben kifejezésre jut, hanem az a része is, — a hadikiadások — amely nem található meg a költségvetésben. Az államháztartás deficitje nem olyan arányú, hogy aggodalomra adhatna okot s gazdasági helyzetünkről is ugyanez mondható.

Ha keressük az okokat, mire alapítja a közönség ezt a hitét, hogy újból infláció fenyeget bennünket, ezeket két körülményben találhatjuk meg. Az egyik a bankjegyforgalom emelkedése. Megállapíthatjuk, hogy e tekintetben sem állunk rosszul az európai államok között, különösen ha figyelembe vesszük, hogy az ugynevezett teaurált bankjegyek összege legalább is egymilliárd pengőt tesz ki.

A másik körülmény a drágaság. A drágaság nem jelent inflációt, a drágulási folyamat azonban azt a hitet kelti fel a közönségben, hogy a drágulás erőteljesebben folytatódik, így előbb-utóbb belecsuszunk az inflációba. Most van itt a pszichológiai pillanat e balhiedelem leküzdésére, mert az áralakulás lezárult s a kormány az árnívót tartani akarja s tartani is fogja. Le kell küzdeni azt a tévhitet, hogy e kérdés nem oldható meg, mert igenis meg lehet oldani, csak kemény kéz kell hozzá s akik számára ez áldozatot jelent, azoknak viselniük kell az áldozatot.

A pénzügyminiszter ezután a feketepiac leküzdésének módjairól foglalkozott. A feketepiac leküzdésére igénybe lehet venni rendszeti intézkedéseket: a szigorú ellenőrzést és még szigorúbb büntetéseket, ha kell egészen a vagyonekbezáráig, de ezzel egyedül nem lehet a kérdést megoldani. A feketepiacot sokkal inkább lehet küzdeni gazdasági intézkedésekkel, amelyek alkalmasak a feketepiac kiküszöbölésére.

A legfontosabb: termelni, termelni és megint csak termelni. A mezőgazdaságban csak évenként lehet a termelésen változtatni. Ipari téren csak olyan cikket szabad előállítani, amelyek elsőrendű szükségleteket elégítenek ki. Ugy kell megszervezni az anyagelosztást és felhasználást, hogy minél kevesebb ár kerüljön a zúgforgalomba.

A honvédelem érdekei mindent megelőznek, de ha ebben a körben adódik valamilyen szükséglet, amelyet nem okvetlenül ma kell kielégíteni, akkor ez a szükséglet álljon rangsorban hátrább helyébe kerüljön a polgári termelés érdeke. Ebben a kérdésben teljes az egyetértés a kormányzat és a honvédség között.

Ha elvonjuk a zúgforgalomból az árut és lehetővé tesszük, hogy a normális közellátás számára több álljon rendelkezésre, akkor csökkentjük a feketepiaci kínálatot és keresletet egyaránt. Ha megkapjuk maximális áron elfogadható mennyiségben azt, ami a megélhetéshez szükséges, akkor nem fogunk a zúgforgalomban vásárolni. A zúgforgalomnak csak az a kereslet marad, ha valaki többet akar fogyasztani mint ami neki dukál. Rá kell nevelni a közönséget, hogy a háboru alatt elégedjék meg azzal, ami igazságos elosztás mellett rendelkezésre áll. Ne akarjon senki több ruhát, inget, cipőt vagy kenyert és cukrot venni, mint amennyi egy-egy emberre jut. A kenyérfejadagot sikerült felemelni, mert a beszolgáltatási rendszer szolgálta a ruházati akció is, de nem lehet többet adni, mint amennyi van, viszont ezt oda kell juttatni, ahol legnagyobb a szükség.

A jó közellátáshoz tartozik az is, hogy azoknak az áruknak elosztása is jobb legyen, amelyek a termelés folytatásához kellenek, mint pl. szeg, patkóvas, kerékabroncs, stb.

Szólt az ingatlanforgalom megrendszabályozásáról, majd pedig a bankbetétekben való elhelyezésre hívta fel a figyelmet. Egyesek a zúgforgalom utvesztőjébe állították tőkéjüket, mert árut nem kapnak igényük szerint. Ezen a helyzeten változtatni kell.

Bizonyos intézkedéseket fog tenni, adókedvezményeket is biztosít majd a betétekre és ez célra fog vezetni.

Nem érdeke sem a gazdának, sem a tisztviselőnek, sem az iparosnak, sem a kereskedőnek, hogy az árnívó mozogjon. A szelektív hitelpolitikából sem engedünk, mert ez a módja annak, hogy a pénz visszaáramoljon a Magyar Nemzeti Bankba.

A másik ok, amiért ragaszkodunk a szelektív hitelpolitikához, az, hogy meggyőződésünk szerint a háboru végével Magyarország legnagyobb ereje a tehermentes mezőgazdaság.

A pénzügyminiszter ezután a buzakötvények kérdésével foglalkozott. Egyesek örömmel üdvözölték mint alkalmas pénzelhelyezési formát. Mások azt állították, hogy ezzel a kormány szinte hivatalosan elejtette a pengőt. Ez az utóbbi beállítás semmiképpen sem helytálló. A magyar gazda buzában szokott kalkulálni. Ez a megoldás alkalmazkodik a magyar gazda mentalitásához. A magyar kigazda nem szokott hozzá, hogy takaréka tegye pénzét, tehát próbáljunk neki buza-takarékpénztárt felállítani, talán akkor hozzászokik a takarékhöz.

A pénzügyminiszter végül annak a szilárd meggyőződésének adott kifejezést, hogy komoly intézkedések sorozatával meg lehet akadályozni a feketepiacot s ha erről az oldalról már nem fenyeget bennünket támadás, a gazdasági és pénzügyi helyzetben megvan minden garancia arra, hogy a pénz értékállóságát biztosítsuk.

A komoly hangú beszédek az ország közvéleményére megnyugtató hatással vannak, hiszen minden egyes polgárnak az érdekében cselekszik a magyar kormány. Ép azért, amikor Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter kifejezéseit olvassuk, megérezzük belőle, hogy az inflációs félelem felesleges, mert ha kell, a kormány szigorú intézkedésekkel is szilárdan tartja az arnyvót és letört a feketepiacot.

### Országos Protestáns Napok.

Ismét ünnepel az ország hárommilliónyi protestáns népe. Nem diszes külsőségekben, hanem szívből és lélekből. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség által megrendezett Protestáns Napok alkalmából az ország szívében gyűltek össze a távoli vidékek és a főváros protestáns társadalmi, hogy hitükben és öntudatukban erősödve szolgálják a hit- és országépítés munkáját. A napok október 25-én kezdődtek. Istentisztelettel és hitépítő előadásokkal. Október 31-én a reformáció évfordulóján ünnepi istentisztelet a protestáns templomokban, majd délután fél 6 órakor reformáció emlékünnepe a pesti vígadóban. Az ünnepélyt megnyitja Tasnádi Nagy András dr., az Országos Bethlen Gábor Szövetség elnöke. Imádkozik: Szabó Imre ref. esperes. Az ünnepi beszédet ezuttal Dr. Kapi Béla evangélikus püspök

### Az „Eleven Ujság”.

Mai napon, az ősz fuvallatára bezárja kapuit a „Hajduszoboszlói Gyógyfürdő”, hogy jövő évi április 15-ig megálljanak a forgójai, s a tél üljé orgiáit a strand- és gyógymedencék felett. Ilyenkor ősszel, az elmúlást hirdető falevelek hullásával eszünkbe ölik, hogy volt idő, amikor még e város álmosan bóbiskolt és mégis az ifjuság alig várta az első hópelyhek megindulását, hiszen ez jelentette neki a téli örömet, a jól futott helyiségekben serényen forgott is az örökre vidám, kacagó szemüvegyes és ifjak. Valamikor a boldog Nagymagyarország vidám és gondtalan éveiben télen a táncesték, vigasságok, disznótörök, névnapok, lakodalmak, farsangolások stb. adtak hangulatot az ifuságnak és néha napján az öregeknek is. Ma megfordult a világ! Nyáron kereshetjük csak az üdülést és szórakozást. De télen talán többet gondolkunk a következő nyári idény eljövételére is, amikor a Napnak meleg sugarától kisérve merülünk el a „csodaforrás” vizének hullámaiba. Ezt az állapotot hozta egyrészt a gyógyfürdő, másrészt pedig a háborus tilalom.

A fürdő kapui mai napon bezárulnak, de azért a „csodaforrás” télen is ontja bőségesen forró vizét, annak rendje módja szerint folyik a Kösélybe... A Kösély pedig viszi vissza — több átomlést után — a sósvizet a tengerbe...

A napokban a múlt emlékei

mondja, míg a zárószót Veress Gábor dr., az Ibusz elnöke. Nagy érdeklődés előzi meg dr. Tasnádi Nagy András délután 4 órakor elhangzó rádióelőadását, amelynek során a reformációnak a magyar életre gyakorolt hatásáról beszél.

November 1-én kezdődnek az evangélikációs előadások a Deák-téri templomban. A protestáns asszonyok konferenciája ugyancsak november 1-én lesz a Kálvin-teremben.

E napok kiemelkedő eseménye 3-án diszelőadás a Nemzeti Színházban. Színpad kerület Zilahy Lajos „Süt a nap” című színműve. Bevezetőt mond Ignác Rózsa. 4-én a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság irodalmi délutánja. 5-én a Budapesti Protestáns Énekkar Bach-Händel zenekari estje, 6-án a szórvány konferencia tarthat számot nagy érdeklődésre.

A november 7-i protestáns nagygyűlés a vasárnap megszenteléséért országos érdeklődés középpontjában áll. Dr. Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, képviselőházi elnök, Turóczy Zoltán, Enyedy Andor püspökök és vitéz Törzs Tibor, a Bethlen Gábor Szövetség ügyvezető társelnöke beszédei után a nagygyűlés felirati javaslatot terjeszt a kormányhoz, amelyben kéri, hogy a vasárnap istentisztelet ideje alatt zárva legyenek a színházak, mozik, italműhelyek, korcsmák és egyéb szórakozóhelyek. Ravasz László dr. püspök rádióin keresztül hívja fel az ország figyelmét erre a törekvése. Ugyancsak november 7-én, vasárnap rendezik a Luther-Kálvin emlékestet a református teológiai akadémia dísztermében, amelynek szónokai dr. Tasnádi Nagy András, dr. Kapi Béla és Makkai Sándor dr. November 8-án a protestáns levante ünnepélyen a Magyar Művelődés Házában Ravasz László dr. püspök és vitéz Beldi Alajos altábornagy beszélnek. A levante szimfonikus zenekara, énekkara és műkedvelő együttese működik közre.

### A Keresztyén Ifjusági Egyesület jubileumi ünnepe.

Határkőnél megállni mindig nagy esemény. Az egyén életében ünnepnap és a hálaadásnak különösen boldog és drága lehetősége. Az élet terhekkel súlyos zarándok utján forduló, ahonnan visszanezhet az ember a múltba, de ahonnan boldog látomásai lehetnek, ha a szíve és lelke tiszta. Az egyesület életében az évforduló azért igazi ünnepnap, mert az egyesület keretében egyes emberek állhatnak meg az elmúlt idők ítélete alatt és kereshetik a szebb, a jobb és boldogabb jövődjüket.

A hajduszoboszlói Keresztyén Ifjusági Egyesület kettős határkőnél áll meg ma: 60 éves a magyar KIE mozgalom és 10 éves

jubileumát ünnepli a hajduszoboszlói KIE.

Az ünnepélyekkel kapcsolatban városunkba érkezett Dr. Teleki László gróf, a pestkörnyéki református egyházmegye gondnoka, a Keresztyén Ifjusági Egyesület nemzeti szövetségének ügyvezető elnöke és Pögyör István a KIE nemzeti szövetségének titkára.

Október 30-án, szombaton este 6 órakor tartott templomi ünnepélyen Dr. Teleki László gróf tartott ünnepi beszédet „A Keresztyén Ifjusági Egyesület a nemzet szolgálatában” címen. Beszédének részletes ismertetését következő számunkban hozzuk.

Ma délelőtt 9 órakor az ifjusági egyesület tagjai istentiszteleten vesznek részt. Az istentisztelet után fél 11 órakor a város háza tanácstermében ünnepi közgyűlést tart az egyesület a következő programmal: 1. Közének. 2. Imádkozik Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, KIE elnök. 3. Megnyitja beszédet tart Huszka Mihály KIE elnök. 4. A hajduszoboszlói Keresztyén Ifjusági Egyesület 10 éves történetét ismerteti Loós András segédlelkész, KIE ü. v. elnök. 5. A KIE nemzeti szövetség nevében a 10 éves KIE tagokat ezüstkoszorú jelvényvel tünteti ki Pögyör István nemzeti szövetségi titkár. 6. A kitüntetettek nevében köszönetet mond: Huszka Elek református tanító. 7. „60 éves a magyar KIE” címen előadást tart Pögyör István nemzeti szövetségi titkár. 8. A gyűlés bezárása: Kovács Lajos vallásoktató-lelkész. 9. Záró ének. Az ifjusági munka iránt érdeklődőket az ünnepi közgyűlésre is szeretettel hívja és várja az egyesület vezetősége.

Ma délután 6 órakor a templomi reformációi emlékünnepelezen vesznek részt a KIE tagjai.

Ezek azok az ünnepi alkalmak, amelyekkel megünnepelte és ma meg fogja ünnepelni alapításának 10 éves évfordulóját a hajduszoboszlói KIE.

Az Isten előtt való alázatos ünneplésnek szeretettel sugárzó tiszta fénye világítson be a mai

idők háborus és viharos sötétségébe. A hajduszoboszlói Keresztyén Ifjusági Egyesület be akar számolni, hogy miként vállalta a munkát a múltban és miként vállalja a szolgálatot a jövőben a célért: „Egy társaságba gyűteni azokat az ifjakat, akik Jézus Krisztust Megváltójuknak és Istenüknek tekintik a Szentírások szerint.”

Hisszük, hogy Hajduszoboszló minden jóért és nemesért lelkesedő közönséges szeretetével és megértő támogatásával fog résztvenni az ifjuság jubileumi ünnepein. (s. s.)

### Tűzoltóverseny Hajduszoboszlón.

Az elmúlt vasárnap zajlott le a Hajduszoboszlói Önkéntes Tűzoltótestület által rendezett meghívásos házi tűzoltóverseny Hajduszoboszlón.

A verseny reggel 8 órakor vette kezdetét a versenyző csapatok vezénylőinek versenyével, ahol az első helyen Pösze Imre az egykei önkéntes tűzoltótestület parancsnoka, második helyen Szücs Sándor segédfelügyelő, a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület II. csapatának vezénylője, harmadik helyen Kántor István segédfelügyelő, a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület I. csapatának vezénylője végzett.

Kilenc órakor a csapatok diszozslop vonalba sorakoztak s Török István vármegyei tűzrendészeti felügyelőnek a versenyen megjelent tiszték és legénységi állományuk létszámára vonatkozó jelentést Huszka Mihály hivatásos tűzoltóparancsnok beadta. A verseny a sorsolás sorrendjében megindult s a versenyzőcsapatok lázas igyekezettel törekedtek arra, hogy minél pontosabb és gyorsabb szereléssel magukhoz ragadják az elsőbbséget.

A megérdemelt győzelem a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület II. csapatának jutott osztályrészül, kiket Szücs Sándor segédfelügyelő vezényelt. A csapat tagjai Palczert Péter, Borbély

felráz. Ott egy szellemes fiatalember: Szabó József adta elő Gerő Dániel „Pecsét Menyus” címen írott humoreszkjét. Ez a „Pecsét Menyus” a kedves aranyifju maszkját hozta annakidején az álmosan és megelégedetten bóbiskoló Szoboszló elé. Szólt arról, hogy ő egy nagyvállalatnál van alkalmazva, de mivel kimondták reá, hogy még hidegvizet sem tud keresni, így elhatározta, mi szerint ő vizet fog rajzolni, vizet fog keresni és mint vizszakértő jött Szoboszlóra. Azért jött Szoboszlóra, hogy a Kösély hajóhatóvá tétele érdekében felkutassa annak „vizét”. E küldetése során megállapította hallomás után, hogy mint mondja, a Kösély egy igen veszedelmes folyó, mely hol egyik, hol másik irányba folyik, amint a szél fujdogálja, de van úgy, hogy egyáltalán nem folyik, hanem áll, sőt néha láthatatlanná válik, eltűnik.

Kedvesen csicseregve adta elő ezeket a „Pecsét Menyus”-t személyesítő fiatalember annakidején.

A Kösély és vele Szoboszló tréfás színbe öltöztetésének befejezője, csattanója azonban a végén állott... Reszkető tagokkal, ijedt arccal jelentette ki, hogy a Kösély olyan, mint ahogy van azt Petőfi „Tiszáról” írta: ...egyszer majd feltámad álmából és bösz haraggal, „zugva-bugva törí át a gátat...” stb.

Hát igen, tizennyolc évvel ezelőtt — 1925-ben — egy őszi hajnalon, ha nem is a Kösély, de a „csodaforrás” tényleg zugva-

bugva tört elő a föld mélyéből, de nem azzal a rossz szándékkal, mintha el akarná nyelni a világot, hanem az emberiség javára, a betegek, csuszok, ischiásban stb. szenvedők örömeire és azért, hogy a bóbiskoló, alétságbán, elmaradásban leledző lovashajdu várost felvillanyozza, ébrentartsa, feleltesse, Magyarországot és a külföld előtt pedig felfedje az amugy névtelenül, minden bizonytalma is fejlődési lehetőség nélkül, szerényen lapuló hajduvárosunkat és közkinccsé változtassa. Mily jó érzés is, hogy a gyógyfürdő által városunk beilleszkedhet ma abba a nagy segítő, jótékonykodó munkába, mely a háboru vérzivatarait átélte sebesült, vagy beteg magyar honvédeknek az élethez való visszatérését munkálja: a „csodaforrás” üdítő és gyógyító hatása visszaadja drága honvédeink izmaiba az ősmagyar erőt!

Ha eljön egyszer a béke boldog kora és a „csodaforrás” beválthatja teljesen ígérteit, a város vezetőségének nagy agilitása megteremtheti és felépítheti az állandó jellegű, minden kívánalmaknak megfelelő gyógyfürdőt, akkor a háborútól sokat szenvedett emberiség boldog örömmel, nyugodtan lubickolhat a légiveszélyre figyelmeztető táblák eltünése után, felcsigázott idegeinek lokalizálása közben a „csodaforrás” kellemes ölen. Egy azonban biztos, hogy a „Pecsét Menyus” által keresett víz a „csodaforrás” feltörésével elevenebb valóság lett az „Eleven Ujság”-nál... K. K.

Gyula, Cseke Ambrus, D. Nagy János, Faragó Lajos és Nagy Lajos voltak. A verseny során a második helyezést az egyéki tűzoltótestület, harmadik helyezést a hajduszoboszlói légoltalmi szolgálatosok III. csapata, negyedik helyezést a hajduszoboszlói légoltalmi segédszolgálatosok I. csapata, ötödik helyezést a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület, hatodik helyezést a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület I. csapata, hetedik helyezést a hajduszoboszlói légoltalmi segédszolgálatosok IV. csapata, nyolcadik helyezést a hajduszoboszlói légoltalmi segédszolgálatosok II. csapata nyerte el. Az igen értékes és nagyszámú díjakat Török István vármegyei tűzrendészeti felügyelő osztotta ki szép beszéd kíséretében.

Külön ki kell emelni azt az eredményt, amit a hajduszoboszlói önkéntes tűzoltótestület, valamint a légoltalmi segédszolgálatosok csapata elért azokkal a csapatokkal szemben, kik hosszú éveken át országos sikereket arattak. Ezért a szép eredményért hálás köszönet illeti Huszka Mihály hiv. tűzoltóparancsnokot, aki időt, fáradságot nem kímélve, teljes odaadással s töle megszokott buzgósággal személyesen vezette a versenyző csapatok kiképzését. Reméljük, hogy ez a siker még nagyobb teljesítményekre és odaadóbb munkalkodásra sarkalja úgy a vezetőket, mint beosztottakat.

A versenyen elért teljesítményekért Dr. Roncsik Jenő kerületi tűzrendészeti felügyelő mondott köszönetet. Ez alkalommal történt meg a hajduszoboszlói önkéntes testület tagjainak a kinevezése is. A kinevezési okmányokat dr. Márton Gábor polgármester, testületi elnök adta át emelkedett gondolatokban bővelkedő beszéd kíséretében. Szép szavakkal köszöntötte a versenyen résztvevő csapatokat és vezényelőket Bíró Aron, a nyiregházi hivatásos tűzoltóság parancsnoka is.

A versenyzők a Nemzeti Hírek egy elmondása után diszmenetben vonultak el előljárók előtt.

### SZÜRET UTÁN!

Véget ért a szüretelés.  
Jó bor termelt és nem kevés.  
Szüretelőkhöz szokott kedve,  
Sok helyen is volt magasra —  
Emelkedve!

Igy pár napig, tán feledtük,  
A busz valót, hogy felettünk,  
A vészfelhők szerte nőnek,  
És igen sok föld kell, hős —  
Temetőnek!

A Magyarok nagy, jó Istene,  
Csak már arra segítene,  
Hogy innánk, új évet evre,  
Nagy áldomást, új borral a —  
Jó békéreg!

Ceglédy Antal.

**Eladó** egy nagy ebédőszekrény, egy álló és egy rendes íróasztal, egy vertheim szekrény. Értekezni lehet: Vértanuk-tere 22. szám alatt.

### Figyeleml

Szép kivitelű és jóminőségű **cserepályák és kandallók** minden színben állandóan raktáron kaphatók:

**D. Szabó Lajos** cserepályák-készítő telepén Hajduszoboszló, Körner B.-utca 49. Új cserepályák szakszerű beépítését, tisztítások, javítások és átrakások elvégzését is vállalom.

**Telefon: 110.**

### Fegyelmezett magatartást!

Magyarország légterébe a múlt vasárnap ellenséges repülőgépek hatoltak s néhány dunántúli helyre bombát is hullattak. A bombák kárt nem okoztak ugyan, de a légvédelmi csapatok veszélye intő jelként mered elénk! Amikor halljuk és olvassuk ezeket a hivatalos jelentésekből, kell, hogy rádöbbenjünk a borzalmas valóságra, miszerint háboruban élünk, veszélyek tehát nem zárhatók ki. Ha pedig a veszély fennáll, úgy bizony kissé komolyabban kell vennünk a légoltalmi utasításokat. Az illetékes hatóságok erre külön is kitértek a vasárnapi légiradió alkalmából. A székesfővárosban, ahol a légoltalmi óvóhelyek tömege várja a lakosságát, voltak fegyelméletlenül viselkedők, akik — amint hülük — a parkokban tovább ültek, vagy a kapualjakból előlépve kímélték az eget, hogy az ellenséges repülőgépek megjelennek-e. Nem tartjuk helyesnek, hogy a magyar lakosság így viselkedik, mert az óvóhelyekre való vonulás nem akkorra van előírva, amikor a baj a nyakunkba szakadt, hanem, amikor annak esetleges lehetőségére feltehető. A szerencsés esetben megúszt az esetet, hogy fegyelméletlenül viselkedők, akik — amint hülük — a parkokban tovább ültek, vagy a kapualjakból előlépve kímélték az eget, hogy az ellenséges repülőgépek megjelennek-e. Nem tartjuk helyesnek, hogy a magyar lakosság így viselkedik, mert az óvóhelyekre való vonulás nem akkorra van előírva, amikor a baj a nyakunkba szakadt, hanem, amikor annak esetleges lehetőségére feltehető. A szerencsés esetben megúszt az esetet, hogy fegyelméletlenül viselkedők, akik — amint hülük — a parkokban tovább ültek, vagy a kapualjakból előlépve kímélték az eget, hogy az ellenséges repülőgépek megjelennek-e.

A ref. népiskola reformációi emléknapja október 31-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a templomban reformációi emléknapot tart a következő műsorral: 1. Kezdeti ének: XC. zsoltár. 2. Október 31. hit: Soós Ferenc. Szavaltja: Faragó Erzsébet VI. o. tanuló. 3. Erős várunk... éneklő az alkalmi vegyes kar. 4. Ünnepi beszéd, tartja: Tóth Kálmán tanuló. 5. Térj magadhoz... éneklő az alkalmi vegyes kar. 6. Varga Lajos „Győzedelem” c. versét szavaltja: Tóth Imre V. o. tanuló. 7. Záró ének: 245. dicséret 10. verse.

**Dr. Tasnádi Nagy András** egyházmegyei gondnok és Szabó Imre esperes üzenetet intézett a budapesti reformátusokhoz. Tudni adják, hogy elkészült a Lónyay-utcai új gimnázium és internátus. Az építkezés a háborús költségtöbblet miatt 3 millió pengőről közel 5 millióra emelkedett. Az állam és a székesfőváros támogatást adott, de így is még 600,000 pengő hiányzik. Bátor-sággal és bizalommal fordulnak a hívekhez, hogy ezt a költségtöbbletet közös erővel vállalják.

**Bornemisza Géza** iparügyi miniszter, aki elvállalta az özdi választókerület képviselőjelöltségét, a héten újból a választókerületében járt. Kísértevel végigjárta a községeket és beszédeket tartott. Most már bizonyossá vehető, hogy a miniszternek ellenjelöltje nem lesz és így egyhangulag választják meg az özdi kerület képviselőjévé.

**A K. I. E. jubiláris ünnepségei.** A hajduszoboszlói Keresztény Ifjúsági Egyesület alapításának 10 éves évfordulóján, október 30-án, szombaton este 6 órakor vallásos estét tart a református templomban. A vallásos est keretében Dr. Teleki László gróf, a pestkörnyéki református egyházmegye gondnoka, a Keresztény Ifjúsági Egyesület nemzeti szövetségének ügyvezető elnöke tart előadást. Előadásának címe: „A Keresztény Ifjúsági Egyesület a nemzet szolgálatában”. Október 31-én, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel KIE ünnepi közgyűlés a város háza tanácstermében. Október 31-én, vasárnap este 6 órakor reformációi emléknapot tart a református templomban.

**A képviselőház** egyes bizottságai a hét folyamán tárgyalták az 1944. évi állami költségvetést.

**A városi képviselőtestület** október 29-én, pénteken délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatban több fontos ügy elintézése szerepelt. Részletesebb ismertetőt jövő lapszámunkban közlünk.

**A képviselőház** egyes bizottságai a hét folyamán tárgyalták az 1944. évi állami költségvetést.

**A városi képviselőtestület** október 29-én, pénteken délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatban több fontos ügy elintézése szerepelt. Részletesebb ismertetőt jövő lapszámunkban közlünk.

## H I R E K.

**A református templomban** ma délelőtt 9 órakor prédikál Fehér János lelképásztor, délután 2 órakor bibliamagyarázatot tart Máthé Kálmán segédlelkész. Délután 6 órakor reformációi emléknapot tart.

**Tangai istentisztelet.** Ma délelőtt 9 órakor az aranytűzei helyi iskolában prédikál Máthé Kálmán segédlelkész.

**Reformációi emléknapot.** Ma délután 6 órakor a református templomban reformációi emléknapot tart a következő műsorral: 1. Fennálló ének: VIII. zsolt. 1. v. 2. Főének: 236. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik: Békéty Lajos lelképásztor. 4. Éneklő a tanítóképzős ifjúság énekkara. 5. Szavalt. Császai Ilona S. D. G. tag. 6. „Örök reformáció” címen előadást tart Pógyor István a Keresztény Ifjúsági Egyesület nemzeti szövetségének titkára, budapesti presbiter. 7. Szavalt: Kóte Sándor tanítóképzőintézeti tanuló. 8. Imádkozik és áldást mond: Fehér János lelképásztor. 9. Záró ének: 236. dicséret 4. v. A reformációi emléknapot begyűlt pénztár a szegény iskolás gyermekek segélyezésére fogja szolgálni.

**A ref. népiskola reformációi emléknapja** október 31-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a templomban reformációi emléknapot tart a következő műsorral: 1. Kezdeti ének: XC. zsoltár. 2. Október 31. hit: Soós Ferenc. Szavaltja: Faragó Erzsébet VI. o. tanuló. 3. Erős várunk... éneklő az alkalmi vegyes kar. 4. Ünnepi beszéd, tartja: Tóth Kálmán tanuló. 5. Térj magadhoz... éneklő az alkalmi vegyes kar. 6. Varga Lajos „Győzedelem” c. versét szavaltja: Tóth Imre V. o. tanuló. 7. Záró ének: 245. dicséret 10. verse.

**Dr. Tasnádi Nagy András** egyházmegyei gondnok és Szabó Imre esperes üzenetet intézett a budapesti reformátusokhoz. Tudni adják, hogy elkészült a Lónyay-utcai új gimnázium és internátus. Az építkezés a háborús költségtöbblet miatt 3 millió pengőről közel 5 millióra emelkedett. Az állam és a székesfőváros támogatást adott, de így is még 600,000 pengő hiányzik. Bátor-sággal és bizalommal fordulnak a hívekhez, hogy ezt a költségtöbbletet közös erővel vállalják.

**Bornemisza Géza** iparügyi miniszter, aki elvállalta az özdi választókerület képviselőjelöltségét, a héten újból a választókerületében járt. Kísértevel végigjárta a községeket és beszédeket tartott. Most már bizonyossá vehető, hogy a miniszternek ellenjelöltje nem lesz és így egyhangulag választják meg az özdi kerület képviselőjévé.

**A K. I. E. jubiláris ünnepségei.** A hajduszoboszlói Keresztény Ifjúsági Egyesület alapításának 10 éves évfordulóján, október 30-án, szombaton este 6 órakor vallásos estét tart a református templomban. A vallásos est keretében Dr. Teleki László gróf, a pestkörnyéki református egyházmegye gondnoka, a Keresztény Ifjúsági Egyesület nemzeti szövetségének ügyvezető elnöke tart előadást. Előadásának címe: „A Keresztény Ifjúsági Egyesület a nemzet szolgálatában”. Október 31-én, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel KIE ünnepi közgyűlés a város háza tanácstermében. Október 31-én, vasárnap este 6 órakor reformációi emléknapot tart a református templomban.

**A képviselőház** egyes bizottságai a hét folyamán tárgyalták az 1944. évi állami költségvetést.

**A városi képviselőtestület** október 29-én, pénteken délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatban több fontos ügy elintézése szerepelt. Részletesebb ismertetőt jövő lapszámunkban közlünk.

**A képviselőház** egyes bizottságai a hét folyamán tárgyalták az 1944. évi állami költségvetést.

**A városi képviselőtestület** október 29-én, pénteken délelőtt dr. Márton Gábor polgármester elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgysorozatban több fontos ügy elintézése szerepelt. Részletesebb ismertetőt jövő lapszámunkban közlünk.



**A török költárság** pénteken délelőtt 9 órakor a városi templomban 20. évfordulóját ünnepelte. A baráti körök népe, az Attaturk Kemál által alapított s Izmed Inon személyében pedig tovább fejlesztett európai műveltséget biztosító munkájának 20-ik évfordulóján a magyar nép testvéri szeretettel köszönti.

**A háborús helyzetben** a hét folyamán nem állott be változás. A szovjet tovább is erőlködik hatalmas tömegek bevetésével a keleti front déli szakaszán, azonban a német haderő erőiesen visszavetette az oroszokat s igen nagy veszteséget okozva nekik emberben és hadianyagban egyaránt. — A déliolaszországi harcokban sem állott be változás. Az angol és amerikai csapatok helyi jellegű vállalkozásai megúsultak. — A moszkvai értekezlet befejezéséhez közeledik s Roosevelt szerint már csak aláírásra várnak az ott hozott határozatok.

**Anglikán hírek.** Hazaség-kérdésben Koteles Mihály és Erdős Rózsa, Varga Ferenc és Horváth Margit, Császai Lajos és Murvai Margit, Hárszassói költők: Pógyor István és Bernád Erzsébet, Oláh Sándor és Cs. Erzsébet, Szabó Gyula és Márton Lajos, D. Nagy Lajos és Juhász Zsuzsanna, Szűcs László, Gombai Lajos, H. Lajos, Hun Gyula, J. Pirok, Radácsi László, J. Pirok, Takács János, H. Gyula, Kunkli Imre és Imre, Karácson Sándor és Sándor Gyula, Cs. Kovács Lajos, J. Magdolna, Halászok: özv. Bán Jánosné — Szarvadi Anna — 66 éves, Török Mihály 64 éves, Juhász Jánosné — Dede Erzsébet — 59 éves, özv. Rakottay Lászlóné — Mindszenti Irma — 65 éves.

**Halálozás.** Magára maradian, hosszat övegyesség után örök álmora esendően elpihent. Rakottay Lászlóné Mindszenty Irma nyugalmazott református tanítónő, Rakottay László, állami polgári fiúiskolai rajztanár, a nemes és finom esztét festőművész özvegye. Október 27-én déli 1 órakor adta vissza lelkét Teremtőjének. A nemes tulajdonságokkal megáldott, jóságos lelkű urasszony temetése október hó 29-én, pénteken délelőtt 10 órakor ment végbe a gyászháznál tartott ima után a Vénkeri temetőben. A háznál és temetőben Békéty Lajos lelkész magas szárnnyalású gyászimájában bucsuzott az elhunytól. A tanítótestület nevében pedig Görög Sándor bucsuzott az áldott emlékü kartársától. Legyen emléke áldott és nyugalma békés!

**A Bor János iskolai alapra** 30 pengő fizettek be utólag a Volt Iskolatársak Szövetségének a tagjai koszorúválság címén. Ezzel az alap vagyona 537 pengő lett.

**Hadikórházunk megvendégelése.** Hajduböszörmény m. város boldog hajdu népe immár harmadszor adta követendő példáját a magyar hazafias áldozatkészségnek. Az ottani Vöröskereszt egyel minden áldozatra kész elnöksége f. hó 23-án, szombaton 200 kg gyönyörű almát, és egy láda 54 szereleicsomaggal álló adományt, és mintegy 1,000 drb. cigarettát küldött hadikórházunk tisztjei és legénysége részére. Hadikórházunk parancsnoka és legénysége külön is megköszönte e gazdag adományt a nemes adakozóknak és az agilis vezetőségnek. Helyi Vöröskereszt egytelünk elnöksége ezuton nyugtázza és köszöni e valóban gazdag adományt.

**A Vöröskereszt hírei.** Erdős Lajos helybeli fakereskedő a héten 4 pengő adományozott helyi Vöröskereszt egytelünk részére. Az adományt ezuton nyugtázza és hálásan köszöni az elnökség.

**Új gyorsírótanfolyam,** gépirótanfolyam kezdődik dr. Naményi Gyulánál gyoríróiskolájában, Debrecen, Batthyány-u. 1. Hajduszoboszlóról kedvezményes bérletjeggyel lehet bejárni Debrecenbe. Debreceni tanker. kir. főig. engedély 6475—1942—43.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek, továbbá az összes megtiszteltottnak, akik felejtethetetlen drága jó édesapánk: Török Mihály elhunytával mélyszégyes gyászunkban vigasztaló részvétellel bennünket felkerestek, illetve végtesztességtételén megjelentek, különösen pedig nagytiszteletű Fehér János lelképásztor urnak, ki az elhunyt sírjánál bucsuimát elmondani szíves volt, ezúton mondunk háls köszönetet: *a gyászoló család.*

— **Honvédeink üzennek.** A héten a tábori lapokból három is érkezett hozzánk, melyekben drága véreink eljuttatták szívük hazadobbanását nemcsak a közvetlen hozzátartozókhoz, hanem a város lakosságához is. Ezek az üzenetek így szólnak: Magyar Elek őrzővezető H. 813. sz. tábori postai számról üzen feleségének, családjának, szüleinek, testvéreinek, rokonainak és jó ismerősöknek, hogy jól van, egészséges, nagyon sokat gondol rájuk s kéri őket, hogy miatta ne aggódjanak.

— A második zold tábori postai lapon Széles Lajos őrzővezető Z. 558. tábori számról juttatta el sorait, köszöni az eddigi üzeneteinek továbbítását s örömmel olvassák lapunkat, melyet részükre megküldünk. Szeretjük kifejezésre juttatni, hogy a fronton küzdő magyar honvédekre, mert ott érezik csak igazán, mit jelent az a szó, szeretet. Egy pár sor irás többet ér az otthonról, mint bármi más az ottani vad, kietlen messzeségben. A mi szívünk érték dohog, érték, akik a honi kötelességteljesítés útján járnak, érték, kik a haza oltalmazói, mindnyajukért, kik véruket hullatják a honért, hitért, szabadságért, egy szóval: Nagymagyarországért. A honvéd neve előttünk glóriás! — A harmadikat Szoboszlai Sándor szakaszvezető küldte el hozzánk a K. 652. sz. tábori postai számról, melyben szeretettel küldi üzenetét menyasszonyának: K. Nagy Rózsikának, keresztapjának: Kovács Sándornak és közli, hogy jól van, levelet rendszeren kap. Sokszor csókol mindenkit. — A mi kedves honvédeink sorai összekötő kapocs a szeretet és tisztelet kifejezésének közvetítőjeként.

— **A diszpenzáció díja.** A m. kir. igazságügyminiszter legújabb rendelete szerint a házasság alól adott felmentésért három pengőt kell fizetni. Ha mind a két házastárs felelősségét hat hónapnál nem régebbi keletű szegénységi bizonyítvánnyal igazolja, a felmentés díjmentes. A díjmentességet a felmentésen fel kell tüntetni.

5829—1493. ah.

**Felhívás.**

Az 1940. évi XXII. t.-c. 19. §-a, valamint ennek végrehajtása tárgyában kiadott 139.600—1943. B. M. sz. rendelet 1-6. §-ai értelmében felhívom az időszaki vállalkozókat (bércseplő, kifőző, pensió, szállásadó, csak a nyári hónapokban nyitva levő üzletek, cukrászdák tulajdonosai), hogy általános keresetiadó bevallási ivateket — pontos adatokkal kitöltve — f. évi november hó 15-ig a városi adóhivatalnál nyújtsák be. Azok, akik fenti határidőig bevallási ivateket be nem adják, bírsággal fogják sújtani.

A szükséges nyomtatványok a hivatalosan megállapított áron a városi adóhivatalban beszerezhetők.

Polgármester megbízásából:  
**Dr. Pénztáros Imre tanácsnok**  
adóhivatali főnök.

**Eladó** a III. tized Fertő-utca 32—34. sz. házassudvar, valamint a Vénkertben 229 négyszögöl szőlőföld. A házassudvar 2 lakrészes és 2 udvarnak is igen alkalmas. Érdeklődni lehet: a helyszínen, özv. Kigyós Lajosné tulajdonossal.

— **A papirkereskedések zárórájának meghosszabbítása.** A m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter rendelete értelmében a könyv, írószér és papirkereskedések mind azokban a városokban és községekben, amelyekben ezeknek az üzleteknek hétköznapi zárórája este hét óránál korábbi időpontban van megállapítva, november hó 1-től november hó 15-ig bezárólag este hét óráig tarthatók nyitva.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek, kik a tragikus körülmények között elhunyt M. Kovács Imre temetésén megjelentek s bennünket részvétellel felkerestek, ezúton mondunk háls szívvel őszinte köszönetet: *a gyászoló család.*

— **Makkai Sándor** egy gyerekkori emléket eleveníti fel „A titok” című mesteri elbeszélésében, amely az Új Idők legújabb számának első oldalát díszíti. Finom és mély elbeszélést írt Narai Sándor az Új Idők új számába „A vendég” címmel. Díjtalan mutatványszámot bérkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy-ut 16.

— **Az őszi talajmunkák végzése.** Az őszi talajmunkák végzését a szárazság nagyon hátráltatta, ezeknek elvégzése azonban rendkívül fontos. Így báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter rendeletét intézte a törvényhatóságok első tisztviselőihez, valamint az alárendelt szakigazgatási szervekhez és utasította őket, hogy a munkák elvégzését minden rendelkezésre álló eszközzel biztosítsák. Az ország közeljárása érdekében feltétlenül szükséges az őszi vetések elvégzése kelő időben és a legnagyobb gondossággal. A fennálló beszolgáltatási rendszerben érdekelt ez a gazdák is. Ne késlekedjenek tehát a gazdák, hanem a száraz talajviszonyok ellenére is minden erővel végezzék el az őszi vetészeteket és vetéseket. Tavalyi termelési jutalmakkal ösztönözték a gazdákat, hogy a tavasziak alá összel mélyen szaniszanak. Az idei szárazságban kitűnt az őszi mélyszántás nagy hasznát, egyes helyeken 50 százalékkal is magasabb volt a terméseredmény, de a különbség minden esetben 1—2 mézsa volt. Az idén termelési jutalmakat nem adnak, a gazdák azonban a tavalyi tapasztalatok alapján láthatják, hogy az igazi jutalom a terméshéberlet. Minden gazdának kötelessége tehát saját érdekében is az őszi mélyszántások elvégzése a tavasziak alá. Több törvényhőtség az őszi mélyszántások elvégzését rendelettel kötelezővé tette. Ne várják azonban a gazdák a kényeszerítkezéseket, hanem mutassák meg, hogy minden erejükkel előmozdítani igyekeznek a magyar mezőgazdaság nagyobb fejlődését és ezzel maguknak és a köznek jobb boldogulását.

— **Tilos a sirok kivilágítása.** A belügyminiszter rendeletét bocsátott ki, amelyben megtiltja az ország egész területén a halottak előestéjén a sirok kivilágítását. A temetőkből a kegyelet lerovása után október 31-én, november 1-én és 2-án, este 5 órakor mindenkinek el kell tavozni. A sirok kivilágításának tilalma a háborús elsőtiltási rendelettel függ össze.

— **A levante labdarugók** vasárnap október 24-én, délután 3 órai kezdettel az öreg játékosokkal állottak ki barátságos mérkőzésre, ennek során 5:3-ra győztek az öreg játékosok felett. A mulatságos, de azért sportszerűen értékes barátságos mérkőzés valósággal felvillanyozta az érdeklődőket. Most vasárnap délután levante ifjaink a balszajvárosi levante labdarugók ellen állnak ki Balszajvároson bajnoki labdarugó mérkőzésre. Kívánjuk, hogy szerencsések legyenek, arassanak győzelmet ez utjukon is.

**Vasnap Hajduszoboszlón**  
1943. nov. 2., 3. és 4.

A vasnapot Hajduszoboszlón 1943. november 2-án, 3-án és 4-én tartjuk meg.

Átvételi hely: Horthy Miklós-ut 11. szám (Göblyös fátalep).

Ide kell jelenteni azokat a nagyobb mennyiségeket is, melyeknek beszállítása az eladó részéről akadályokba ütközik.

Felvilágosítással szolgál: a **Vas és Fémgyűjtő Iroda hajduszoboszlói körzeti irodája: Szivos-utca 19. sz.**

— **A szalmárkületli harang** alapra eddig körülbelül 300 pengőt gyűjtöttek össze a Loránffy női bibliakörnek és a Tűzharcos helyi csoportnak a testvéri látogatásban résztvevő tagjai.

— **Az Én Ujságom-Tündérvásár** új száma szép verset közöl a cirkuszról meg a hét kis tündérről. Szó van benne Évi születésnapjáról s az ügyes kis mosómedvérről. Díjtalan mutatványszámot kívánatra bérkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy-ut 16.

— **Nyári fényképpályázatot** hirdett a Magyar Lányok, Tűsek Anna népszerű ifjúsági lapja s a jól sikerült képeket le is közli. Az új szám borítékán bajos felvétel van: nyári nagytakarítás. Díjtalan mutatványszámot kívánatra bérkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Andrassy-ut 16.

— **A magánfogyasztásra levágott sertés után 4 kg. zsirt kell beszolgáltatni.** A hivatalos lap okt. 29-iki száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely szerinti a vágott sertések után kötelezően beszolgáltatandó zsirmennyiségről kiadott további rendelkezés úgy módosult, hogy minden közfogyasztás céljaira levágott sertés után 6 kg., magánfogyasztás céljaira levágott sertés után 4 kg., minden további sertés után pedig 8 kg. olvasztott sertés zsirt kell nagyban áron beszolgáltatni. Azok számára, kik gazdakönyvvél rendelkeznek, a községi zsirgyűjtő az átvett zsirról vételi jegyet köteles kiállítani, amelynek alapján a beadott zsirt a zsirbeszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe beszámítják.

**Eladó** a Rákóczi-ut 36. sz. alatti házassudvar. Értekezni lehet dr. vitéz Simon Árpád kir. közjegyzővel hétköznap d. u. 3—5-ig.

**Eladó** a Szováti-ut 9. szám alatti modern uri lakás, nagy udvarral. Érdeklődni lehet: Fehér Lászlónál, Adam-utca 31.

**Megbizásból**

vannék a vénkertben szőlőskertet esetleg teherrel is átveszem: Bocskay-utca 10. szám.

**Eladó házassudvar**

A VI. tized Csokonay-utca 7. szám alatti 229 négyszögöles új házassudvar, valamint ugyane szám alatti 228 négyszögöles pusztatelek együtt is eladó. Értekezni lehet: Debrecenben, Piac-utca 58. sz. Linoleum-üzlet.

**M. kir. rendőrség hajduszoboszlói kapitánysága.**

**Sirok kivilágításának megtiltása.** A 134.000—1941. B. M. számú rendelet értelmében a sirok kivilágítása ebben az évben is az egész ország területén tilos.

A temetőket október 31-én, november 1-én és 2-án a közönségnek 17 órakor el kell hagyni. Hajduszoboszló, 1943. évi október 27-én.

**Dr. Gyöngy Lajos**  
m. kir. rendőrkapitány.

**Szép modern**

szalagarnitúra és sóberlő ág eladó. Megtekinthető bármikor. Cim: Dóró-zug 1. b.) szám.

**Bocskay Mozgó**

heti műsora:

Okt. 31—Nov. 1., vasárnap-hétfőn. Hétfőn fel 4-től: Feltűnést kelő új magyarképfilm: **Szabotázs.** Kiss Ferenc, Simor Erzs, vitéz Benkő Gyula, Hidvéghy Valéria, Földényi László, Somogyi Nusi szereplésével. **Magyar híradó.**

Nov. 2-án, kedden: Svéd filmek: **Mi ketten.** Főszerepben: Szigfrid Bergmann. **Legújabb német híradó.**

Nov. 3-án, szerdán: Közkívánatra: **Gyurkovics fiúk.** Szilassy László, Turay Ida, Perényi László, Simor Erzs, vitéz Benkő Gyula, Somlay Arthur, Egyed Lenke, Rajnay Gábor, Nagykovács Ilona szereplésével. **Ufa híradó.**

Nov. 4-én, csütörtökön: **Egy csók és más semmi.** Jávor Pál, Tolnay Klári, Rajnay Gábor, Olvedy Zsóka, Pataky Jenő, Peéry Piri, Sárossy Andor szereplésével. **Világhíradó.**

Nov. 5-én, pénteken: Új francia film! Nagy díjjal kiültetve: **Szeszélyes angyal.** Albert Prejan, Suzy Primn. **Legújabb magyar híradó.**

Nov. 6-án, szombaton: Az új magyar filmek koronája: **Gyávaság.** Szelezky Zita, Hajmássy Miklós, Kamarás Gyula, Hidvéghy Valéria, Mihály Ernő, Zsilley Margit szereplésével.

**Eladó föld.** A kabai földvesztő felén 3 kat. hold szántóföld eladó. Értekezni lehet: özv. Tóth Sándornéval, II. tized Sárió-utca 3. szám.

— **Az ötszáz holdon felüli birtokok haszonélvezői hadirokkantakat kötelesek alkalmazni.** Az 1933. évi VII. t.-c. 27. §-ának 5-ik bekezdése, illetőleg az 1938. évi I. t.-c. 9. §-ának 4-ik bekezdése szerint a földadó alá nem eső területek és az erdők levonásával 500 katasztrális holdnál nagyobb mezőgazdasági birtokok tulajdonosai, birtokosai, haszonélvezői vagy haszonbérleti új felvételeknél az újonnan felvett állandó alkalmazottak és cseledek 10 százalékaig hadigondozottakat (hadirokkantakat, hadiözvegyet, hadiárvt) kötelesek alkalmazni.

— **A kenyérliszt színhatárának betartása.** Több panasz hangzott el utóbbi időben illetékes helyen a kenyérlisztek ellen. A panaszok arról szólnak, hogy a kenyérlisztek sok esetben sötétebbek, mint a hivatalos lisztjellegminták megengedett határa. A panaszok egyrészt a megjelölt vizsgálatok igazolták. Néhány esetben az is bebizonyított nyert, hogy a hivatalos jellegminták is mutatnak egymás között némi ingadozást és eltéréseket. Ennek ellenére, az ellenőrző hatóságok a jövőben fokozott gondossággal fogják ellenőrizni, vajjon a forgalomba kerülő kenyérlisztek megfelelnek-e a hivatalos lisztjellegmintáknak? Olyan esetekben azután, amikor e téren visszaélést tapasztalnak, szabálytalanság és kihágás címén eljárás indítanak a vétkesek ellen. Utóbbi esetben a vásárlásokor nemcsak a készletek elkobozása a következmény, hanem még a malom üzemének szüneteltetését is kimondják a hatóságok.

— **Idejében kössék meg a gazdák a szerződést az olajosmagtermelésre.** Az ipari növények kötelező termelése tárgyában kiadott kormányrendelet jelenlegi kedvezményeket biztosít azoknak a termelőknek, akik termelési szerződéseiket az év végéig megkötik. Ezeknek a termelőknek vetésterületük minden kat. holdja után 30 kg. pétsót utalnak ki a termelői vállalatok útján, amelyek a vásárlásra jogosító utalványokat január 10-ig kötelesek a gazdáknak megküldeni. Ezenkívül a fenti határidőig megkötött termelési szerződés alapján termelt és beszolgáltatott minden 100 kg. szójabab, vagy repce után 30 kg. minden 100 kg. napraforgómag, olajlenmag, ricinus, kendermag, rostlenmag, vagy tökmag után 20 kg. erőtakarmányt (olajpogácsát, extrahált darát) juttatnak a gazdáknak hatóságilag. Ha a termelési szerződést december 31. után kötik meg, a gazda nem igényelheti a vetőmaggal kelő időben való ellátást, sem a műtrágya-utalványt, az erőtakarmányra pedig csak fele részéig lehet igénye. A szerződést nem kötő gazdák semmiféle kedvezményben sem részesülnek. Junius 1-től kezdve a szerződéses termelőknek a fentiekben kivül kat. holdanként 150 pengő kamatmentes előlege van igényük. A múltban igencok termelői termelési szerződésért későn kötötték meg, amikor szállítási nehézségek miatt a vetőmaggal való ellátás idejében már nem volt lehetséges. Ezért a termelési szerződések megkötésénél a szigorú határidő megállapítása nemcsak a közérdeket, hanem a termelők érdekét is szolgálja.